
Februar-Vollklausur
Analysis I für Ingenieure

Lösungen - Verständnisteil

1. Aufgabe 5 Punkte

Es ist f(x) = 1 + x− 1
2
sin x

und f ′(x) = 1− 1
2
cos x > 0 für alle x ∈ R

d.h. f ist auf R streng monoton steigend und damit injektiv,
und es ist f(R) = R (da f stetig, lim

x→−∞
f(x) = −∞, lim

x→∞
f(x) = ∞ ).

Folglich ist f umkehrbar.

1 = 1 + x− 1
2
sin x hat die Lösung x = 0,

folglich ist f−1(1) = 0.

(f−1)
′
(1) = 1

f ′(0)
= 1

1− 1
2

cos 0
= 2.

2. Aufgabe 7 Punkte

f(x) ist in x = 1 differenzierbar, denn

lim
h→0

√
1+h−1

h
− 1

2

h
= lim

h→0

2
√

1 + h− 2− h

2h2
= lim

h→0

1√
1+h−1

4h

= lim
h→0

−1
2
(1 + h)−

3
2

4
= −1

8

3. Aufgabe 9 Punkte

a)

∞∫
1

x · sin 1

x
dx ist divergent,

denn lim
x→∞

x · sin 1
x

= lim
x→∞

sin 1
x

1
x

= lim
h↘0

sin h
h

= 1 6= 0.

b)

∞∫
1

dx

x2 +
√

x
ist konvergent,

denn für x ≥ 1 ist 1
x2+

√
x

< 1
x2 und

∞∫
1

dx
x2 ist konvergent.

c)

1∫
0

dx

x · sin x
ist divergent,

denn für x ∈]0, 1] ist 1
x·sin x

> 1
x

und
1∫
0

dx
x

ist divergent.
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4. Aufgabe 5 Punkte

Fourierkoeffizienten ak = 2
T

T∫
0

f(x) cos(kωx) dx k = 0, 1, 2, ...

Mit T = 2π, ω = 1, k = 1 hat man hier

−1
3

= a1 = 1
π

2π∫
0

f(x) cos x dx

Folglich
2π∫
0

f(x) cos x dx = −π
3

5. Aufgabe 8 Punkte

a) lim
n→∞

2n+(−2)n

3n = 0

b) lim
n→∞

ein = lim
n→∞

(cos n + i sin n) existiert nicht.

c) lim
n→∞

(
i · arctan n2

n+1

)
= i · π

2

d) |zn| = |
√

2
4

+ i
√

2
4
|n =

(√
2
16

+ 2
16

)n

= (1
2
)n −→ 0

folglich lim
n→∞

zn = 0

6. Aufgabe 6 Punkte

b) und d) sind wahr,
a), c), e), f) sind falsch.
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